

# 中国科研城市在全球排名快速上升 北京保持第一

## 认同两国经济合作重要性

## 民调：中日民众重视双边关系

新华社北京11月30日电(记者冯歆然)第十八届“北京-东京论坛”中日关系舆论调查结果30日在线上方式在北京、东京同时发布。调查显示,两国受访者认同中日关系重要性,认可经济因素在中日关系中的重要作用,期待两国在新形势下加强双边和多边合作。

调查显示,中日双方受访者对中日关系重要性存在广泛共识。71.3%的中国受访者认为中日关系“重要”或“比较重要”,74.8%的日本受访者持同样观点。

对于加强两国在新形势下的双边和多边合作,78.3%的中国受访者支持中日两国在双边及亚洲地区事务上进行合作,认为和平、合作发展等是中日最应共同实现的目标和理念。

根据调查结果,两国受访者均认同经济因素在中日关系中的重要作用。77.4%的中国受访者和73%的日本受访者认为,中日经济合作对本国未来“重要”。面对全球自由贸易受到严峻挑战,中国受访者支持维护自由贸易体系,也乐于看到中日开展经济合作,共同应对不利的国际贸易环境。

调查也显示,历史、领土争端等问题持续影响中国受访者对中日关系的认知,日美同盟对中日关系持续产生负面效应。

此次调查由中国外文局和日本言论NPO共同实施。第十八届“北京-东京论坛”将于12月7日至8日在北京、东京两地以线上线下相结合的形式举行。

于第一和第二位,纽约是排名最接近它们的美国城市,居第七位。在生命科学领域,美国纽约、波士顿、旧金山湾区和巴尔的摩-华盛顿排名前四,北京和上海分别位居第五和第七。

增刊还介绍了北京、上海、波士顿、纽约和旧金山湾区等领先科研城市及它们取得优势背后的关键驱动因素,包括高水平大学、机构和人才的聚集、一流科学仪器和设施的获取、产业集群、政府对科研的财政支持、文化多样性、生活水准等。

中国代表团团长、文化和旅游部国际交流与合作局党委书记王永健在申遗成功后接受新华社记者采访时说。

当哈桑听说这一消息时,他真诚地对中非表示祝贺。“摩洛哥人都喝中国茶,中国茶能够中非成功,我们也觉得非常高兴和亲切。”

“这一成功对弘扬中国文化意义重大,”叶向东说,“对于北非国家的许多消费者而言,绿茶是他们每天生活必不可少的一部分,他们也通过绿茶认识了中国。”

当哈桑了解到除了摩洛哥人最爱喝的绿茶,中国还有红茶、黄茶、黑茶、白茶、乌龙茶和花茶等种类的2000多种茶品,了解到饮茶和品茶贯穿中国人的日常生活,人们以茶敬客、以茶敦亲、以茶睦邻、以茶会友……他惊叹道,希望今后有机会更多地去了解中国的茶文化。

“当然,也欢迎中国人民更多地了解摩洛哥的茶文化。”哈桑说。(记者许苏培、黄灵)新华社拉巴特11月29日电

2021年科研产出的分析显示,北京再次位居全球科研城市榜首,纽约都市圈保持第二位,上海从2020年的第五位升至第三位,超过波士顿都市圈和旧金山湾区,这两个地区目前位列第四和第五位。北京自2016年超过纽约都市圈成为科研城市榜首以来,一直保持在第一位。

此外,其他几个中国城市排位也有显著提升。例如,南京和广州的排名分别从2015年时的第19位和第42位,上升到今年的第8位和第10位。进入今年全球20

## 中国茶香飘摩洛哥

注着产地来自中国。这些中国茶中有两大绿茶品种占主流,一种是“Chun Mee”,即“珍眉”;另一种是“Gunpowder”,中文叫“珠茶”或者“火药茶”。

历史上,中国的茶叶经由丝绸之路走向阿拉伯地区,继而走向欧洲。

今天,中国的茶叶依然在世界范围内广受欢迎,尤其在北非和西非国家。

数据显示,2021年,中国出口约36.9万吨茶叶,价值近23亿美元,大部分出口到北非和西非国家。2019年,非洲地区第一家中国茶叶公司在摩洛哥设立,中国茶在非洲大陆的影响力不断增强。

尽管阿拉伯人与中国人品茶方式和习惯不尽相同,但双方都把茶当作待客的上佳饮品。据浙江高盛进出口有限公司负责人叶向东介绍,在北非马格里布地区做客,好客的主

人会分三次上茶。浸泡的时间长短让每一杯茶都有独特的味道。

“按照当地古老的谚语,奉茶三杯分别表示‘忠告、提示和祝福’。第一杯茶苦涩如死亡,第二杯浓烈如生活,第三杯甜蜜如爱情。”叶向东说。

11月29日,在拉巴特举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第17届常会上,“中国传统制茶技艺及其相关习俗”被正式列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

“中国传统制茶技艺及其相关习俗”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,是党的二十大胜利召开后中国文化领域国际交流与合作的又一项重要成果,有助于提升非物质文化遗产的可见度,以及对文化多样性和人类创造力的认识和尊重。”

新华社伦敦11月28日电(记者郭爽)英国《自然》增刊《2022自然指数-科研城市》日前指出,中国科研城市在全球排名快速上升,北京在世界领先的科研城市中继续保持首位。

自然指数由国际知名科技出版机构“施普林格-自然出版集团”下属机构编制并定期发布,它追踪发表在82本高质量自然科学期刊上的科研论文,根据有关机构、国家或地区论文的数量和比例等,反映全球高质量科研产出及合作情况。

自然指数针对全球主要城市和都市圈

前往摩洛哥首都拉巴特的飞机上,空乘挨个问乘客需要“咖啡还是茶”。早就听闻摩洛哥茶很有名,便想一试,空乘冲我们挤挤眼,说:“这可是产自中国的绿茶。”

热乎乎的绿茶清爽好喝,回味中带着薄荷的清凉。这是摩洛哥家家户户爱喝的“薄荷绿茶”,由绿茶、白砂糖和薄荷调制而成。

“摩洛哥人非常爱喝茶。”酒店前台阿拉米·哈桑在接受记者采访时,变戏法一般从台面下掏出一套精美的银质餐具,没有客人时,他会来上一小杯。

“我早上起床第一件事就是喝茶。泡上浓浓的,然后反复加水,一天之中总要喝上好几次。”哈桑说。

茶是摩洛哥的国民饮料,但摩洛哥本土并不产茶,国民日常消费的茶叶多来自中国。据Statista数据统计网站显示,2021年,摩洛哥在中国茶叶进口国中位列第一。

在拉巴特的各大超市里,不少盒装茶叶要么是醒目的中文品牌,要么用当地语言标

# 澳大利亚晋级16强,突尼斯昂首告别世界杯

## 塞内加尔的金贝鼓

新华社多哈11月30日电(记者刘扬涛、岳冉冉、王子江)在30日进行的卡塔尔世界杯足球赛D组第三轮比赛中,澳大利亚队凭借马修·莱基的进球1:0战胜丹麦队,以小组第二的身份晋级16强。

这是澳大利亚队在世界杯历史上第二次赢得小组出线权,他们上一次晋级16强还要追溯到2006年德国世界杯。而对于此前五进世界杯决赛阶段,四次小组出线的丹麦队来说,他们的第六次世界杯之旅就此画上句点。

前两轮比赛过后,澳大利亚队以一胜一负积3分暂列小组第二,丹麦队则以一平一负积1分暂列第三。丹麦队在最近5场世界杯比赛中未尝一胜,他们必须打破这样的局面,才能获得晋级希望。而对于澳大利亚队来说,他们同样需要一场胜利以确保小组出线。

开场后丹麦队大举压上主动进攻,澳大利亚队则采取守势伺机反击,比赛一时陷入胶着,整个上半场双方都没能给对手球门造成太多威胁。

比赛的转折点出现在第60分钟,久攻不下的丹麦队后防线露出破绽,澳大利亚队后场断球后迅速发动反击,莱基带球突入禁区,连续晃过后起脚推射破门。虽然此后丹麦队全线压上放手一搏,但澳大利亚队没有给对方机会,1:0的比分被保持到终场。

新华社多哈11月30日电(记者肖世尧、肖亚卓、董意行)在30日进行的卡塔尔世界杯足球赛D组最后一轮比赛中,突尼斯队以1:0战胜开场派出非主力阵容的法国队,但还是位列小组第三无缘小组

出线。卫冕冠军法国队仍以小组头名身份晋级16强。

本场赛前,取得两连胜的法国队已经提前出线,主教练德尚对首发阵容做出大幅调整,多名替补球员获得首发机会,姆巴佩、格列兹曼以及队长洛里等核心球员都替补待命。

对于突尼斯队来说,只有取胜才能争取一线晋级希望。从比赛一开始,突尼斯队就踢得非常积极主动,通过简单高效的进攻冲击法国队后防线。第八分钟,内德尔·加德里为突尼斯队打入一球,但因越位在先进球被判无效。虚惊一场未能唤醒法国队,他们始终提不起状态,在场上被突尼斯队压制。

第58分钟,突尼斯队持续不断的进攻

努力终于收到成效。突尼斯队发动快速反击,队长瓦赫比·哈兹里持球突入禁区,抢在门将封堵前将球打进远角。

丢球后的法国队此后续换上姆巴佩、格列兹曼、登贝莱等主力加强进攻,突尼斯队则全线退防。第89分钟,姆巴佩在左路底线连过两人后射门,皮球被突尼斯门将艾门·达门飞身扑出。补时最后时刻,格列兹曼在禁区内内射打入一球,但主裁判经过视频助理裁判(VAR)回放判定越位在先,法国队绝平进球被判无效。

虽然突尼斯队如愿取得三分,但由于同时进行的另一场比赛中澳大利亚队1:0击败丹麦队,最终澳大利亚队以小组第二名的身份晋级16强,突尼斯队则带着一场宝贵的胜利昂首告别本届世界杯。

### 「球员们表现,对得起这身国家队战袍」

球员们今天的表现,对得起这身国家队战袍。”

——在卡塔尔世界杯B组的一场关键之战中,伊朗队0:1不敌美国队错失小组出线机会。伊朗队主教练奎罗斯赛后如此表示。

“这是我人生中第一次在世界杯上疯狂呐喊。”

——美国队在小组赛最后一轮才取得首场胜利,但已经足够获取一张淘汰赛的门票。球队主教练伯尔哈特赛后表示,1:0战胜伊朗队着实不易。

“感觉太好了,我就是为了这样的大场面而踢球的。”

——拉什福德用两粒进球帮助英格兰队3:0击败威尔士队,状态正佳的他表示球队有更大抱负。

“我知道有很多沙特阿拉伯球迷前来观赛,但我们的球迷也不少,这一点我们打成了平手。”

——前两轮小组赛只拿到1分,墨西哥队出线形势岌岌可危。球队主教练马蒂诺29日在赛前新闻发布会上,首先对不离不弃的墨西哥球迷表达了感谢,同时坦言想要打进淘汰赛,下一场比赛必须大比分战胜沙特阿拉伯队。

“我们希望让(沙特)全体人民为我们庆祝,就像之前战胜阿根廷队时那样。”

——沙特阿拉伯队在小组赛首轮以2:1击败夺冠热门阿根廷队,次轮则两球不敌波兰队,目前积3分排名小组第三。沙特阿拉伯队中场球员穆罕默德·卡苏表示,小组赛末轮与墨西哥队的比赛对他们而言极其重要,他们期待再次改写历史。

### 安 慰

十一月二十九日,美国队球员萨金特(右)在赛后安慰伊朗队球员埃扎托拉希。当日,美国队以一比〇战胜伊朗队,晋级十六强。

新华社记者徐子鉴摄



新华社多哈11月29日电

新华社多哈11月29日电

## 拉什福德：作文成真

2008年,11岁的拉什福德曾写过一篇作文《未来与目标》。“我的人生目标只有一个——成为一名职业足球运动员,最好是为曼联效力。希望我前途光明,家人、朋友以我为傲……”

14年后,拉什福德实现了梦想。不止家人和朋友,所有英格兰人都以他而傲。

在卡塔尔世界杯小组赛上,拉什福德收获3粒进球,护航英格兰队以小组第一晋级16强。

11月29日的比赛,拉什福德会永远铭记,那晚英格兰队3:0淘汰威尔士队,他独中两元,这两个进球都意义非凡——第一粒,本届世界杯首粒直接任意球破门;第二粒,英格兰队史第100个世界杯进球。

小组赛让拉什福德有坐过山车的感觉。首场对阵伊朗队,他们6:2大胜,替补登场的拉什福德打入一球,但与19岁的贝林厄姆、独中两元的萨卡比,这粒进球稍显暗淡。

第二场,英格兰队集体哑火,被美国队0:0逼平,媒体指责索斯盖特打法保守,甚至连阵型都懒得换,也正是这场球,像是一记耳光,打醒了拉什福德。

本场比赛,他成了“关键先生”。入场时,拉什福德环视看台,眼神镇定,似胸有成竹。

第50分钟,他以一记精彩的直接任意球破门,技惊四座,“起脚时,我很冷静,只是把平常的训练水平发挥出来了”。拉什福德这粒进球也被媒体拿来对比贝克汉姆的“圆月弯刀”,毕竟球队上一个以这种方式打破世界杯大门的,还是16年前。

进球后的拉什福德没有享受如潮掌声,他表情凝重,手指向天,跪地掩面。

赛后,他解释这粒进球是献给一位刚去世的好友:“他和癌症抗争了很久,他是我生

命中一个了不起的人。”

当大家还沉浸在这脚“天外飞仙”的不可思议时,小将福登再入一球,英格兰的进球开关再次被开启。

第68分钟,拉什福德凭借个人能力再入一球,他在禁区右侧晃开一个角度,打进一个穿裆破门,威尔士队守门员羞愧地捂住了脸。

旋风般的速度、出色的身体素质、细腻的脚步、随心所欲的盘带……赛后的大屏滚动播放着拉什福德的表现集锦……

“我有巨大的进球渴望,我觉得之后我们还能比今天踢得更好。”拉什福德始终相信自己,毕竟一个能实现作文理想的人,言出必行。

(记者岳冉冉、梁金雄、刘扬涛)新华社多哈11月30日电

(记者肖亚卓、董意行、张逸飞)新华社多哈11月30日电